

建立激励约束机制 推动绿色发展

《徐州市生活垃圾处理费征收和管理办法》下月施行

本报讯(记者 陆铭)7月29日,徐州市城市管理局、徐州市司法局在徐州报业传媒大厦联合召开《徐州市生活垃圾处理费征收和管理办法》(以下简称《办法》)情况介绍新闻发布会,围绕《办法》的修订情况及主要内容进行介绍和解读。

据了解,《徐州市生活垃圾处理费征收和管理办法》已经徐州市人民政府令165号公布,并将于2025年8月1日起正式施行。市城管局有关负责人介绍,《办法》第六条规定,我市生活垃圾处理费属于行政事业性收费,按照简便、有效、易操作的原则,实行定额收费与按量计费相结合的方式征收。生活垃圾处理费,是指用于将生活垃圾从垃圾中转站、转运站或者指定的垃圾收集场所运往生活垃圾处理终端所产生的生活垃圾收集、运输和无害化集中处理的费用。

原《办法》自2016年5月1日起施行以来,对推进我市城市生活垃圾处理费的制度化、法治化建设,规范城市生活垃圾处理费的征收、管理和监督,起到了积极作用,有效提升了我市生活垃圾处理质量和资源化利用水平。但是2020年新修订的《中华人民共和国固体废物污染环境防治法》、2023年新修订的《江苏省城市市容和环境卫生管理条例》和

我市2020年施行的《徐州市生活垃圾管理条例》,均对生活垃圾处理收费制度作出了规定,提出了“产生者付费原则”“分类计价、计量收费”等新机制和新要求。因此,亟需按照上位法律法规的修订情况对我市生活垃圾处理收费制度进行更新和完善。

就《办法》修订过程而言,在起草阶段,市城市管理局做了大量工作,充分调研论证,在结合上级政策、借鉴外地做法、梳理本地经验的基础上,形成《办法(征求意见稿)》。之后又通过官网向社会公开征求意见;组织召开部门、街道等不同层面人员参加的座谈会;召开立法听证会和行业论证会,听取意见建议。经多次修改完善,形成了《办法(送审稿)》。在修改过程中,市司法局进行了全程指导。《办法》的修改实施,将为提升我市生活垃圾治理水平、改善人居环境、建设更高水平的美丽徐州提供坚实的法治保障。

记者在采访中了解到,原《办法》共18条,修订后《办法》为20条,主要对《办法》的名称、部门职责、征收流程、信息交互、跟踪评估以及逐步建立生活垃圾处理费分类计价、计量收费等机制内容进行了调整,在明晰收费边界、厘清部门职责、落实惠民政策、优化缴费路径、明确缴费义务、完善激励机制等方面均

作出明确且创新性的规定。

和原《办法》相比,新《办法》名称也有所改变。根据新修订的《中华人民共和国固体废物污染环境防治法》等法律法规的规定,县级以上地方人民政府应当按照产生者付费原则,建立生活垃圾处理收费制度。因此,我市将原《徐州市城市生活垃圾处理费征收和管理办法》名称修改为《徐州市生活垃圾处理费征收和管理办法》。

《办法》要求,要明确按照“分类计价、计量收费”等要求,根据本市实际,结合生活垃圾分类工作推进情况,逐步完善生活垃圾处理费分类计价、计量收费等机制,促进生活垃圾减量、分类和资源化利用。

《办法》还明确税务部门应当依法依规开展征管工作。缴费义务人未按时缴纳生活垃圾处理费的,由税务部门出具催缴通知,并通过涉税渠道及时追缴。缴费义务人拒不缴纳生活垃圾处理费

的,由相关部门依照法律、法规、规章的规定处理。

《办法》第七条规定,经民政等相关部门认定,特困职工家庭、低保户、特困供养人员、享受国家定期抚恤和生活补助的抚恤对象家庭以及其他符合法律法规和政策规定的对象,可以按照相关规定减免生活垃圾处理费。

该负责人最后表示,为贯彻落实《中华人民共和国固体废物污染环境防治法》《江苏省城市市容和环境卫生管理条例》“分类计价、计量收费”制度,促进生活垃圾减量、分类和资源化利用,发挥生活垃圾处理费征收对垃圾分类的激励约束作用,《办法》确立了产生者付费、激励约束并重、推动绿色发展的征收原则,建立有利于促进全市生活垃圾分类和减量化、资源化、无害化处理的激励约束机制,逐步建立计量收费、分类计价的垃圾处理收费制度,稳步推动垃圾分类与混合垃圾差别化收费政策。



发布人:市城市管理局、市司法局

为生育减负 为幸福加分

国家发补贴了!

7月28日,国家育儿补贴方案公布,明确从2025年1月1日起,对符合法律法规规定生育的3周岁以下婴幼儿发放补贴,育儿补贴按年发放,现阶段国家基础标准为每名每年3600元,发放补贴至婴幼儿年满3周岁。其中,对2025年1月1日之前出生、不满3周岁的婴幼儿,按应补月数折算计算发补贴。

消息一出,引发广泛关注与热烈讨论。国家发放育儿补贴,用真金白银实实在在地支持生育,政策背后传递鲜明信号:养育子女是家庭、社会和国家共同的责任。

中国式现代化,民生为大。在今年的政府工作报告中,制定促进生育政策、发放育儿补贴、大力发展托育一体服务、增加普惠托育服务供给、逐步推行免费学前教育等一系列促进生育的政策举措早已备受瞩目。此次育儿补贴,暖的是民心,聚的是民意,惠的是民生!事实上,在此之前,全国各地已尝试用灵活的政策组合,如延长产假、发放育儿补贴、提供托育服务等举措,不断强化生育支持保障功能,积极构建生育友好型社会。

这个暑假,由市总工会、市机关工委、团市委、市妇联等多部门联合举办的130个爱心暑托班分布在全市各地,丰富多彩的暑期托管服务,“托”起了孩子们安全又快乐的多彩假期,也用智慧与真诚化解托管“小烦恼”,做实民生“大文章”。正是诸如暑托班托育服务这样的有益探索与生动实践,让育儿补贴由地方探索上升为国家层面的制度安排,这项涉及千家万户的全新的公共政策,恰是当下增进民生福祉的重要惠民举措。

有效降低家庭生育养育成本,营造生育友好型社会氛围,育儿补贴政策已迈出坚实关键的一步。但补贴不是“万能钥匙”,构建生育友好型社会是一项错综复杂的系统工程,还需要在产假、托育服务、教育资源、职场保障等多个方面形成联动、持续发力,不断增强政策的连贯性与系统性,形成一张全方位、多层次的生育支持网络。

这是为年轻人解压、为家庭托底,也是为国家育人。未来,我们期待更多生育支持的配套政策出台,让群众能享受到更多“看得见的实惠”,让每一个孩子都能在充满关爱的环境中无忧无虑成长。

彭城新语

一座山的抗战记忆

八十年后,“血垒”重光

本报记者 孙亚妮 通讯员 郭秀荣 彭茜

七月的云龙山西北坡,绿阴如盖、松涛阵阵。几位年轻的游客在斑驳的“中原血垒”碑前肃立,快门轻响,将一段尘封烽烟悄然定格。

这块由民国元老于右任挥毫的碑,与侧畔石壁上的苍劲题诗默默相守,共同构成了新近列入第四次全国文物普查名录的珍贵抗战遗迹——徐属各县抗战烈士纪念碑仅存的见证。

时间倒回到1938年那个血色的春天。日军铁蹄南北夹击,直指徐州。民族存亡之秋,云龙山下激荡着同仇敌忾的怒吼。中共组织振臂疾呼,抗日统一战线迅速凝聚民心。运河支队的勇士炸毁日军运输线,铁道游击健儿神出鬼没撕裂敌后,微山湖上篝火映照着不屈的誓言……

八年浴血,徐属儿女以生命为刃,

斩断日寇凶锋,沉重打击了侵略者气焰,亦将忠魂永远熔铸进这方山河。

为铭记这份以血火淬炼的牺牲,1947年冬,一座庄严的纪念碑在云龙山巅拔地而起。时任国民政府委员的于右任饱蘸浓墨,题下“中原血垒”四字,雄浑笔力间激荡浩然正气;斜后侧的石壁上,则有古丰名士王汝经(时任徐州专署秘书兼教育长)慨然题诗:“黄河之畔,云龙之麓,瞻中原血垒兮,垂芳烈于千古;养浩然之正气兮,如日月之经天”——壮烈与不朽,尽在字间奔涌。

然而岁月沧桑,纪念碑本体已湮灭于历史尘埃,唯余这碑与诗,顽强诉说。

鲜为人知的是,“中原血垒”碑曾几经辗转,一度立于他处。近年,云龙山管理服务中心在进行环境提升工程时,细心的委员们将目光投向了王汝经题诗中那力透岩壁的“云龙之麓”。经缜密查证,他们确认诗中所颂与“中原血垒”碑记载的正是同一段壮阔史诗。为使忠魂遗迹重聚,工人们挥汗如雨,肩扛手抬,耗费整整一天,将沉重的

石碑稳稳安置于今日所见石壁之旁。这场艰辛的挪移,完成了一场跨越七十余年的精神合璧。

此处遗迹,与邻近的津浦铁路抗战殉难员工纪念碑亭无声矗立在云龙山上,也是徐州人民共御外侮最坚硬的记忆坐标。松涛拂过碑面,如同历史的回响。八十载光阴流转,云龙山上的“血垒”与诗篇终于重光。它们不再仅仅是石与墨,而是一部镌刻在山河间的鲜活教材,时刻警醒后人:浩然之气长存,民族记忆永续。

织密未成年人保护网 市领导领衔督办市政协重点提案

本报讯(记者 闫琦)7月29日,副市长、市公安局局长杨健,市政协党组成员孙光永领衔督办《关于加快建设我市社会观护基地的提案》,并召开重点提案办理协商会。

会前,与会人员到铜山区检察院“检爱·筑梦”未成年人观护基地视察调研。在随后召开的重点提案督办协商会上,提案承办单位分别汇报提案办理情况,提办双方进行充分协商并对提案质量和提案办理质量进行双向测评。

杨健指出,要深化思想认识,切实增强做好未成年人保护工作的责任感、紧迫感,推动我市未成年人保护工作走在全省前列。聚焦重点任务,坚持系统施治、综合施策,扎实推进未成年人保护各项措施落实。强化支持保障,加强基地队伍建设,创新体制机制,持续提升未成年人社会观护工作专业化水平。

军民欢歌庆“八一” 徐州举办双拥主题慰问演出庆建军节

本报讯(记者 孙亚妮)为迎接即将到来的第98个“八一”建军节,大力弘扬拥政爱民、拥军优属光荣传统,深切表达对军人的崇高敬意和对军人的关爱,7月27日下午,徐州市爱国拥军促进会联合徐州市退役军人企业家联合会、徐州戎耀退役军人志愿服务中心等单位,走进解放军驻徐某部,开展“强军欢歌进军营,鱼水深情铸荣光”双拥主题慰问演出活动,为官兵们送上节日祝福。

演出在激昂的鼓舞表演《精忠报国》《赛马》中拉开序幕,曲子节奏铿锵有力,舞者动作刚劲雄浑,淋漓尽致地演绎了将士们保家卫国、气吞山河的壮志豪情;随后,歌曲《边境的小鸟》《徐州双拥故事》《大秦直道》等节目,通过表演者饱含深情的歌声,颂扬了军爱民、民拥军的光荣传统,充满了浓厚的地域特色和真挚情感;乐器演奏《盛世国乐》《中国》等节目,生动诠释了祖国的蓬勃生机和奋进力量,激荡人心;舞蹈表演《草原》《天涯共此时》等,展

了舞者们行云流水的动作与细腻含蓄的情感……演出在全场合唱《歌唱祖国》中落下帷幕,一个个精彩的节目生动传递出对军人的崇高敬意,现场气氛热烈,优美的唱腔、动听的旋律与动情的演绎赢得官兵阵阵掌声。徐州是重要的驻军大市、兵员大市,优抚安置大市,素有拥军优属、拥政爱民的优良传统,今年更是取得全国双拥模范城“十连冠”荣誉。此次文艺演出进军营活动,既丰富了部队官兵的文化生活,又进一步筑牢军民沟通的桥梁,为巩固和发展军民团结的良好局面注入了新活力。徐州市爱国拥军促进会会长赵忠德表示,希望通过此次活动,丰富官兵们的精神文化生活,让他们感受到徐州这座全国双拥模范城十连冠城市的温暖。下一步,将继续关注官兵们的需求,持续开展多元化文化艺术、政策法规、健康医疗等精准拥军活动,不断拓展拥军优属工作的形式与内涵,共同书写新时代“军爱民、民拥军、军民团结一家亲”的鱼水情深新篇章。

王家珍,1914年出生于铜山县和畅庄一个耕读世家。自幼跟随从事革命活动的叔父王庆惠求学,深受进步思想影响。1934年,王家珍中学毕业,考入镇江警察学校,受训9个月被分到昆山警察局任警士。1935年经中共党员王庆惠、王家襄介绍,加入中国共产党。

1937年,淞沪会战失利,上海沦陷。国民党江苏省政府命令昆山警察局随同省政府迁往武汉。在民族危亡的时刻,王家珍拒绝逃往武汉,携带一支匣子枪,回到家乡铜北,投入抗日斗争的烈火之中。

1938年3月,在中共铜山工委的指示下,和畅庄党支部办起抗日游击训练班,王家珍利用在警校学到的知识给学员上军事课。他讲课耐心细致,循循善诱,颇受学员们的欢迎。之后,就以这个训练班为基础组建一支60余人的游击队。这支游击队随后编入湖西人民抗日义勇总队,1939年初随编入八路军苏鲁豫支队,王家珍随部队活跃在湖西地区。

铭记历史 缅怀先烈 王家珍:碧血丹心照人间

蒋锋

为了扩大党领导的抗日武装,王家珍利用各种关系,做好统战工作。他与妻侄李绥做通国民党乡长李开金的统战工作,将其手下近百人的乡队拉了过来,编为苏鲁豫支队4大队3中队。王家珍又通过李开金的父亲,做通沛县伪籍兴科部二团团长何玉祥的工作,并向湖西地委作了汇报,地委派党委委员郭影秋对籍兴科面陈利害,迫使籍兴科率2000余人武装起义,改编为八路军苏鲁豫支队独立大队。

1939年春,王家珍任中共铜北县委巡视员。同年底,任中共铜北县委宣传部长。他深入乡村,培养发展一批党员。如马坡村的赵瑶峰(原名李冰)、赵瑶森,要庄的曹子觉,后鹿楼的李来

绥(现名李绥)、李来时,魏弯的蒋立荣,侯楼的王庆云等人,后来都成为铜北革命的骨干。

1939年冬,湖西顽军耿继勋勾结丰、沛县顽军,于11月21日雨夜,突袭千里井中共铜北办事处,制造“千里井惨案”。顽军杀害办事处副主任阎树棠、苏鲁豫支队第4大队组织股长王庆惠等百余人,还下令捉拿王庆惠的侄子王家珍和王家襄。在腥风血雨的白色恐怖下,王家珍顽强地战斗在抗日斗争第一线。

1940年5月3日,王家珍和王家襄在吴楼楼参加县委会议结束后,因天色已晚,住在韩小河口党支部书记韩大明家中。因反动地主通风报信,

被顽匪耿子派兵包围。紧急时刻,王家珍吹响身边仅有的一颗手榴弹,扔向敌人,把敌人吸引过来。王家珍身负重伤,仍以极大的毅力挣扎起来,爬到西墙边,撕开高粱篱笆,钻进院外一个高粱垛。敌人听到院内已无动静,才冲进来,循着地上的血迹,找到已昏迷过去的王家珍,敌人以为他死了,便收兵回寨。5月4日黎明,王家珍被乡亲发现,被亲人送到徐州基督医院治疗。日本宪兵得到情报后,带着伪警察闯进王家珍的病房,将他带走。1940年5月8日,王家珍牺牲在徐州监狱,走完短暂却充满光辉的26个春秋。

(作者供职于徐州市史志办公室)



学者朱浩熙捐赠创建“双拥城”史料

本报讯(记者 张瑾 实习生 王艺宁)在“八一”建军节来临之际,7月28日,徐州文史学者、北京大学徐州校友会会长朱浩熙将珍藏多年的徐州创建全国“双拥城”的原始史料,捐赠给徐州市档案馆,致敬峥嵘岁月,赓续双拥血脉。

徐州是重要的驻军大市、兵员大市、优抚安置大市,素有拥军优属、拥政爱民的优良传统。今年4月23日,全国双拥模范城(县)命名大会在京召开,我市再次被命名为全国双拥模范城。这是徐州自1991年被首批命名为全国双拥模范城以来,连续第10次获得这一殊荣。

朱浩熙此次捐赠的档案资料丰富而系统,主要包括:1986年徐州“兵民双放心”活动经验交流会《文件材料汇编》;1988年11月26日江苏省政府、省军区《关于授予徐州市双拥城称号的决定》以及相关报道、领导题词照

片荣誉见证;1989年7月江苏省双拥工作经验交流现场会(徐州)的文件材料、典型发言汇编(《徐州双拥资料》等交流材料;徐州建设“双拥城”碑的碑文书法稿、照片、底片等);总结徐州双拥工作的专著《鱼水新篇》(上海人民出版社1990年7月出版)等出版物;内部工作记录《创建双拥城工作纪实》、双拥工作简报等。徐州市档案馆馆长刘峰在接收捐赠时评价,这批史料时间集中、内容系统、价值极高,是研究徐州市双拥工作起源、发展以及全国双拥模范城创建历程不可多得的原始凭证,极大地丰富了馆藏历史档案资源,填补了徐州作为全国首座“双拥城”早期系统档案的空白。档案的入藏,不仅是对历史的尊重与保存,更是对“拥军优属、拥政爱民”光荣传统的传承与弘扬,为新时代深入开展双拥工作、赓续红色血脉提供了生动的历史教材和精神滋养。



7月22日,铜山区柳泉镇应急管理分局与猎鹰应急救援中队、楼山湾景区应急救援队联合开展水上突发事件应急救援实战模拟演练。此次演练模拟了暴雨涨水、群众溺水、游船故障、游客被困等场景。演练过程中,队员们密切配合,协同作战,完成了各类应急救援目标任务,展现了扎实的艇艇技术和团队救援能力。

本报记者 陈艳 通讯员 付立东 摄